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Grunder och bevisning i dispositiva tvistemål
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GRUND
Kärandens ansökan om stämning ska – förutom bl.a. ett bestämt yrkande – innehålla en utförlig redo​görelse för de omständigheter som åberopas till grund för yrkandet (42 kap 2 § rätte​gångs​balken). Grunden för talan är således de rättsligt relevanta faktiska omständigheter som är av omedelbar betydelse för utgången i målet (konkreta rättsfakta). 
Svaranden ska i sitt svaromål – förutom bl.a. en inställ​ning i sak – ange grunden för sitt bestridande med yttrande rörande de omständigheter som käranden grundar sin talan på, samt ange de omständigheter som svaranden vill anföra (42 kap 7 §). Svaranden ska således ange om de konkreta rättsfakta och bevisfakta (se nedan) som käranden åberopar bestrids eller vitsordas. Om svaranden åberopar andra konkreta rätts​fakta och bevisfakta ska de anges. 
Även omständigheter som inte är av omedelbar betydelse för utgången kan föras in i målet av parterna (bevisfakta, även kallade hjälpfakta). Bevisfakta är av medelbar/indirekt betydelse i målet då de ger stöd för en parts påstående att ett visst konkret rättsfaktum föreligger eller inte före​ligger. Andra omständigheter, t.ex. en allmän bakgrund till parternas kontakter, kan anges men faller i regel utanför vad rätten kommer att pröva. Sådana omständigheter redovisas lämpligen separat från konkreta rättsfakta och bevisfakta. 
Under den fortsatta förberedelsen ska parterna var för sig ange de ytterligare omständigheter som de vill anföra samt yttra sig över (dvs. i vart fall ange om omständigheten bestrids eller vitsordas) vad motparten anfört (42 kap 8 §). 

Domstolen kan i ett dispositivt tvistemål grunda sitt avgörande endast på de konkreta rätts​fakta en part åberopat (17 kap 3 §). Bevisfakta måste inte åberopas men de måste föras in i målet av en part (17 kap 2 §). De rättsregler (abstrakta rättsfakta, i brottmål kallade rekvisit) som aktualiseras i målet behöver varken åberopas eller bevisas (35 kap 2 §). Det kan dock vara lämpligt att parterna uppger vilka rättsregler de stöder sin talan på samt argumenterar för sin tolkning av dessa. 
Omständigheter (konkreta rättsfakta eller bevisfakta) som åberopas sent i processen kan i vissa fall prekluderas och kommer då inte att beaktas (se t.ex. 42 kap 15 a § och 43 kap 10 §). 

BEVISNING
Bevisning kan åberopas för att styrka (bevisa) att en omständighet (dvs. ett konkret rätts​faktum eller bevis​faktum) av betydelse i målet och som är tvistig före​ligger eller inte före​ligger (jämför 35 kap 7 §). 
Parterna ska under förberedelsen i målet ange vilka bevis de åberopar (42 kap 2, 7 och 8 §§). De bevismedel som finns är förhör med part (eller ställföre​trädare för part), förhör med vittne, skriftlig bevisning, syn (av en plats eller ett föremål) och sakkunnigs utlåtande (se rätte​gångs​balkens 35–41 kapitel). 

En person som ska höras (part, vittne eller sakkunnig) ska anges med namn, adress och telefon​nummer. Om parten begär att personen ska delta på annat sätt än genom personlig närvaro vid domstolen, t.ex. genom telefonförhör eller videolänk, ska det anges. Ett förhörs​tema bör även anges, dvs. en kort beskrivning av vad förhöret ska handla om. 

I vissa fall kan en skriftlig utsaga godtas och ersätter då förhöret med en part eller ett vittne (35 kap 14 §). 

Ett bevis som ska styrka en sakkunnig slutsats, t.ex. ett värde eller ett medicinskt orsaks​samband, är per definition ett sakkunnigbevis. En sakkunnig som åberopas av en part måste avge ett skriftligt utlåtande (40 kap 7 och 19 §§). Den sakkunnige ska även höras muntligen om en part yrkar det och den sakkunniges hörande inte uppenbart saknar betydelse eller om rätten finner det nödvändigt (40 kap 8 och 19 §§). Annan bevis​ning torde inte kunna styrka sak​kunniga slutsatser, men kan dock åberopas för att styrka t.ex. de moment eller iakttagelser en bedömning baseras på. 
Skriftliga bevis, skriftliga utsagor och sakkunnigutlåtanden ska ges in till rätten. 
För varje bevis ska anges ett bevistema, dvs. vilka omständigheter (konkreta rättsfakta eller bevisfakta) som beviset ska styrka. Om ett bevisfaktum ska styrkas ska det även anges eller annars klart framgå vilket konkret rätts​faktum detta i sin tur ska styrka. Bevisning kan alltså enbart föras rörande preciserade tvistiga faktiska omständig​heter som är av betydelse i målet. Bevisning kan således inte styrka t.ex. 
· ”yrkandet” eller ”talan i målet” (detta är för oprecist, de faktiska omständigheter som ska styrkas måste anges), 

· ”fordran” eller ”att försäkringsfall föreligger” (detta är för oprecist, de faktiska omständigheter som grundar fordran respektive försäkringsfallet måste anges), 

· ”avtal” (detta är för oprecist, i vart fall måste anges när och hur avtalet ingicks), 

· ”att reklamation skett” eller ”när reklamation skedde” (detta är för oprecist, tidpunkten och formen för reklama​tionen måste anges), 

· ”att det är fel i varan” (detta är för oprecist, felen måste anges), 

· ”att X agerat vårdslöst” (detta är för oprecist, de faktiska omständigheter/handlingar som utgör vårdslösheten måste anges), 

· innehållet i svensk rätt (se 35 kap 2 §), eller

· att en viss omständighet är ”oskälig”, att ett visst handlande är ”vårdslöst” eller att en viss rätts​regel annars är tillämplig (bevisning kan inte föras om juridiska bedöm​ningar och slutsatser; dock får parten argumentera för sin tolkning). 
Omständigheter (konkreta rättsfakta eller bevisfakta) som faller utanför ett angivet bevistema kan i vissa fall prekluderas och kommer då inte att beaktas (se t.ex. 42 kap 15 a § och 43 kap 10 §). 

En part kan vid en förhandling vilja hänvisa till handlingar ”sakframställningsvis”. Att en handlings existens och innehåll är ostridigt kan dock sakna betydelse. Om en part menar att handlingen styrker en viss tvistig omständighet av betydelse i målet så är hand​lingen rätte​ligen ett bevis och ska anges och behandlas som ett sådant. 
	Postadress
	Besöksadress
	Telefon
	Telefax
	Expeditionstid 

	Box 8307

104 20 Stockholm
	Rådhuset

Scheelegatan 7
	08-561 652 10 
	08-561 650 02
	måndag – fredag

08:00-16:30
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