Föreläggande vid försök till styvbarnsadoption av sambor

Ni (YY) har ansökt till tingsrätten om att adoptera XX. Såvitt tingsrätten har uppfattat er ansökan önskar ni att i och med adoptionen ska YY och ZZ (XX biologiska moder/fader) gemensamt vara XXs föräldrar. 

Den svenska lagen beträffande adoption medger emellertid inte detta. Reglerna om adoption återfinns i 4:e kapitlet föräldrabalken. Enligt 1 § kan en man eller kvinna som fyllt 25 år med rättens tillstånd antaga adoptivbarn. Av 8 § följer att i och med adoptionen ska adoptivbarnet anses som adoptantens barn och inte längre som barn till sina biologiska föräldrar. ZZ skulle alltså inte längre vara XXs förälder i och med adoptionen. Det enda untantag som finns är att en make kan adoptera den andra makens barn, och båda makarna blir då att anse som föräldrar till barnet, samtidigt som barnets andra biologiska förälder avskärs släkt​skapet till barnet (se 3, 4 och 8 §§). 

Ni föreläggs nu att yttra er huruvida ni vidhåller er ansökan. Ert svar ska vara skriftligt. Det ska ha kommit in till tingsrätten senast den …
